

人民代表大会制度的由来

我国的人民代表大会制度同任何别的政治制度一样,不是凭空产生的。

在近代历史上,各个阶级、各种社会势力围绕中国建立什么样的政治制度,进行过探索和激烈的斗争,但都失败了。中国共产党成立后,在领导中国人民的革命斗争中,以马克思主义国家学说为指导,借鉴巴黎公社委员会制和苏联工农兵苏维埃制的基本原则,逐步创造、形成了有中国特色的政权组织形式。

在第一次国内革命战争时期,出现的中国共产党领导的“罢工工人代表大会”、“农民协会”等组织,可看作是人民代表大会制度的萌芽。第二次国内革命战争时期,中国共产党领导的革命根据地召开了苏维埃代表大会,建立了苏维埃人民共和国,初具人民代表大会制度的基本特色。抗日战争时期,陕甘边区

等根据地建立了统一战线性质的“参议会”,实质上是人民代表会议。到第三次国内革命战争时期,在解放区建立了以贫农团和农会为基础的地区、乡两级人民代表会议,产生人民政府。至此,人民代表大会制度已是呼之欲出了。1949年9月中国人民政治协商会议举行第一届全体会议,这次会议通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》,确定中华人民共和国的政治制度是民主集中制的人民代表大会制度。但当时在全国普选的条件还不成熟,自上而下地建立各级人民代表大会也难以进行。所以在建国初期,确定由中国人民政治协商会议第一届全体会议代行全国人民代表大会的职权。经过几年的过渡和积累,在1953年我国进行了第一次大规模的普选,自下而上逐级召开了人民代表大会。1954

年9月,第一届全国人民代表大会第一次会议胜利召开,制定了新中国第一部宪法。这部宪法明确规定:中华人民共和国的一切权力属于人民,人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。至此,我国人民代表大会制度以根本法的形式正式确立。

宪法规定,我国人民代表大会五年一届。第一届全国人民代表大会于1954年成立,任期止于1959年4月,共开五次会议,每年一次。第二届全国人民代表大会任期于1959年4月至1964年12月,共开四次会议,其中1961年未开会。第三届全国人民代表大会于1964年12月举行第一次会议,后因“文化大革命”停止活动。第四届全国人民代表大会于1975年1月举行会议,此后再未开会。第五届全国

人民代表大会任期于1978年2月至1983年6月,共举行五次会议,每年一次。第六届全国人民代表大会任期于1983年6月至1988年3月,共举行五次会议,每年一次。第七届全国人民代表大会任期于1988年3月至1993年3月,共举行五次会议,每年一次。第八届全国人民代表大会任期于1993年3月至1998年3月,共举行五次会议,每年一次。第九届全国人民代表大会任期于1998年3月至2003年,共举行五次会议,每年一次。第十届全国人民代表大会任期于2008年3月至2013年3月,至今已举行三次会议。从人民代表大会举行会议情况来看,我国的人民代表大会制度是在彻底结束“文化大革命”之后才恢复到正常状态并逐步走上发展轨道的。

(来源:出国留学网)

历史上的今天 HISTORY TODAY

震惊中外的「皖南事变」

1940年冬天,日本侵略者集中兵力,在华北地区进攻中国共产党领导的解放区和八路军、新四军,同时在华南地区对国民党的进攻转入收缩状态,并加紧对蒋介石诱降。蒋介石乘机掀起了第二次反共高潮,强令在长江南北和黄河以南坚持抗战的新四军、八路军,在一个月内全部撤到黄河以北。中国共产党拒绝了这种无理要求,揭露了蒋介石的反共阴谋,并号召全国人民提高警惕,随时准备应付突然事变。同时,中国共产党为了顾全大局,也作了必要的让步,决定将皖南新四军撤到长江以北。

1941年1月4日,驻皖南的新四军军部、教导团和三支队共9000多人,在叶挺、项英率领下,由泾县云岭起程北上。1月6日,当部队到达茂林地区时,突然遭到国民党7个师8万多人的包围袭击。在叶挺军长指挥下,新四军指战员奋起自卫,英勇抗击,激战7昼夜,终因寡不敌众,弹尽粮绝,除约两千人突围外,大部分壮烈牺牲。副军长项英遭反革命分子杀害,军长叶挺被敌人扣押。这就是震惊中外的“皖南事变”,也是国民党掀起的第二次反共高潮。

“皖南事变”发生以后,周恩来怀着非常悲愤的心情,写下了“千古奇冤,江南一叶;同室操戈,相煎何急”的诗句,发表在《新华日报》上,向国内外揭露蒋介石制造“皖南事变”的真相。1月20日,中央军委发布重建新四军军部的命令,任命陈毅为代理军长,刘少奇为政治委员,张云逸为副军长,赖传珠为参谋长,邓子恢为政治部主任,并将陇海路以南的八路军、新四军共计9万多人,统一整编为7个师和一个独立旅。

国民党发动的第二次反共高潮,从1940年10月20日前后开始,到“皖南事变”达到最高峰,经过中国共产党在军事上和政治上的坚决斗争,到1941年3月上旬被击退。(来源:搜狐网)

兵马俑的发现和历史价值



为何中国冷兵器的巅峰时期在宋朝

“十八般兵器”这个概念首次出现在宋朝。令人困惑的是,这一概念既没有出现在军事强盛的汉唐时期,也没有出现在中国封建社会的鼎盛时期明清两朝。而偏偏产生在军事上屡战屡败的宋朝,这究竟是为什么呢?

战马匮乏,骑兵力量薄弱,一直是宋朝军事的一个软肋。北宋立国之初,适合养马的西北地区已被西夏夺取,北方的马匹也曾遭到契丹大规模劫掠。北宋政府虽也效法汉唐国家养马的做法,然而效果不彰。宋真宗时期马匹20多匹,是北宋的最高水平,不但与汉武帝时的40万匹相差甚远,更远不及唐朝创造世界历史纪录的70.6万匹。

有鉴于此,宋太祖从政权建立的第一天起,就大力研发兵器,尤其是步兵对付骑兵的武器。于是,中国古代冷兵器到了宋代,达到登峰造极的地步。

那时,在宋朝的都城汴梁,建立了中国历史上最大规模的兵器作坊,他们负责生产刀枪弓弩等兵器,工匠多达1万人,产量最高时,这些作坊可以一年生产3万多件兵器。

宋朝为了保住自己的江山社稷,几乎动用了全部的血本。也正因如此,中国冷兵器的巅峰时期到了。中国古代的冷兵器,尤其是步兵兵器,在宋代达到了比较成熟的阶段。

(来源:《奥秘》)



宋太祖赵匡胤生于一个没落世家,早年家道中落,他历尽生活的坎坷,也知道了贫困的苦恼,后来“黄袍加身”,成了大宋的开国皇帝。

虽然贵为皇帝,但赵匡胤仍改不了“抠门儿”的本色:皇宫里的窗帘是用最便宜的青布制成的,他的衣服和一般小官吏的布质是一样的,而且总是洗了再穿,穿了再洗,很少换新的。这在历代帝王中十分难得。

要了解一个帝王是否奢靡,看其内宫的人数便知道了。赵匡胤的内宫是历朝历代最简朴的,宦官只有50余名,宫女也只有200多名。即便如此,赵匡胤仍认为太多了,还遣散了自愿出宫的50余人。

赵匡胤称帝后,北汉政权尚未被统一进大宋的版图。在一次御驾亲征攻打北汉的途中,正逢七夕节,赵匡胤送给在汴京的母亲和妻子(太后和皇后)的礼物是:太后三贯钱,皇后一貫半(千钱为一貫)。有一次,赵匡胤的女儿永庆公主求见父亲,穿着

一件新外衣,上面用五彩金丝缝缀着一片片孔雀羽毛,在阳光下闪闪发光,十分华美。赵匡胤一见就说:“你把这件华服脱下,以后别穿了。”听到父亲的话,公主很不理解:“宫里翠羽很多,我是公主,为什么不能穿?”宋太祖严厉地说:“正因为你是公主,穿这么华丽的衣服到处炫耀,别人就会效仿。战国时齐桓公喜欢穿紫色衣服,结果全国上下都跟着学,搞得紫布贵了好几倍。今天你的这件衣服上有金丝线、孔雀羽,你知道一件要花多少钱吗?如果别人再效仿你,全国要浪费多少钱?”

宋太祖不只对亲人严厉,对自己也十分克制。据史料记载,有一次他半夜起来,突然非常想吃羊肝,可是犹豫了半天也不肯下令。左右问他:“皇上有什么事就尽管吩咐吧,我们一定照办!”太祖说:“我若吃了,每日必有一只羊被杀!”结果他硬是忍住没吃。

宋太祖如此节省,也有其苦衷。五代十国的国君几乎个个挥霍成性,官吏也跟着

奢华,使民间经济非常贫弱。宋太祖当了皇帝后,决心改变社会风气,以解除民间疾苦。他的作为也的确起了示范作用,北宋初期士大夫竞相以节约自勉,州县官上任时,奢侈浪费讲究排场的迎来送往都取消了;小官上任时,很多人穿草鞋,拄木杖,徒步而行。

这种为天下守财的精神,的确使当时的宋王朝积累了不少财富。而通过征服天下的战争,又取得了降国不少的奇珍异宝。宋太祖将所有财宝全数收藏在国库里,只有国防军需、赈济灾时才拿出来使用。

对自己和亲属极其节俭的赵匡胤,在维护利益,特别是维护安定方面,却出手大方。面对边界强敌威胁,他并没有劳民伤财地不断打仗,而是拼命积累财富,用钱买地盘,从而避免双方交战。杯酒释兵权时,宋太祖更是以钱财来交换军团将领的兵权。“多积金银,厚自娱乐,使子孙无贫乏尔”,“择便好田宅市之,为子孙立永久不可动之业”,这些都是当时他承诺的条件,最终使那些兵权在握的将帅们解甲归田,安分守己地度过余生。这比起其他朝代为求安邦而大肆杀戮开国功臣的做法,还是高明很多的。

当然,宋太祖“买通”大臣的钱财数目相当惊人。如侍中(相当于宰相)范质生病时,宋太祖亲赐金器两百两、银器千两、绢两千匹、钱两百万;开国元勋赵普有病,赵匡胤也赐银器五千两、绢五千匹……这与太后以及皇后的七夕节礼金,简直是天壤之别,闻之令人嗟叹。

结束了五代十国分裂局面的大宋王朝,在短短的十几年间就建立了相当稳定的政权,这不能不归功于赵匡胤这位大宋王朝开创者的独特理财方式。宋朝成为了历史上经济与文化教育最繁荣的时代之一,正如著名史学家陈寅恪言:“华夏民族之文化,历数千载之演进,造极于赵宋之世。”

(来源:趣闻历史)

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际,人民网联合军事科学院、中国革命军事博物馆等单位推出军史讲述栏目《解码:文物背后的抗战史》,从一件件文物切入,揭开抗日战争中那些闪耀军史的经典战例,讲述可歌可泣的英雄人物故事,并对抗战精神内涵进行了深入解读和阐释,使文物背后的抗战史立体厚重起来,让观众深刻感受到革命先辈的英雄气概。

每一件文物上都镌刻着血与火的历史记忆。《解码:文物背后的抗战史》聚焦百团大战的奖章、侵华日军使用的细菌炸弹、击毙阿部规秀的迫击炮、白求恩使用过的止血钳等具有特殊历史印记的抗战文物,拉近了观众与历史的距离。该栏目每集用5分钟左右的时间充分挖掘文物背后的故事,用严谨而丰富的史料佐证相关的历史事件,以此铺展开中华民族保卫祖国、抵御外侮的壮丽画卷。该栏目在人民网等网络平台播出后,赢得了观众的广泛好评。在第三期视频《平型关的特殊战利品》中,日军38式步枪、92式步兵炮、军刀等平型关战役中缴获的日军战利品实物,见证了全面抗战以来中国军队主动寻歼日军的首次胜利。在历史影像、图片等资料的呈现中,观众看到了平型关地形的险要、八路军将士英勇奔赴战场的身姿。在党史军史专家的阐述中,平型关大捷这段历史变得更加鲜活生动。

一件物千言,抗战文物成为连接历史和现实的纽带。该栏目把文物作为一个线索,在回顾抗战历史的基础上,以故事和评论为主,重温革命先烈用热血和生命铸就的抗战精神。左权牺牲前使用过的转轮手枪,伴随他开赴华北抗日前线,见证了我军高级指挥员与广大基层指战员在第一线生死与共、不怕牺牲的优秀品质。被抗日民族英雄张自忠的鲜血染红的血石,凝聚着英雄“我以我血荐轩辕”“我死则国生”的不朽精神。

在第二期视频《杨靖宇的印象》中,一枚铜质狮纽小方印在纸上留下阳刻隶书“杨靖宇印”四个字,串联起人们对这位抗日将领的追忆。杨靖宇牺牲后,他的遗体被日军解剖时发现,胃里没有一粒粮食,只有树皮、草根和棉絮。在追溯东北抗日联军的战斗历程中,展现了周保中、赵尚志、李兆麟等东北抗联将士的战斗经历和崇高气节。

铭记抗战历史,倾听文物背后的故事。军史讲述栏目《解码:文物背后的抗战史》走进历史深处,将故事性、思想性和知识性相结合,力求把文物所关联的历史事件、英雄事迹叙述清楚,使观众以文物为媒介,感受当年抗日战场上的硝烟弥漫,体会英雄们为国家和民族浴血奋战的热血情怀。能战方能止战,该栏目不仅仅是在回忆历史、缅怀先烈,更是在警醒后人牢记使命,从抗战精神中汲取攻坚克难的强大动力。正如第十期视频《被呈缴的冈村宁次佩刀》中所讲述的那样,“佩刀的呈缴洗刷了中华民族的耻辱,那刀锋透出的森森寒意也时刻警醒我们,凝聚中国力量,捍卫世界和平。”(来源:法制网)

